

天气：今天多云，雷阵雨
最高35℃，最低29℃
明天多云，雷阵雨
最高35℃，最低29℃

星期日

2024年8月
18
农历甲辰年七月十五

国内统一连续出版物号CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

今日16版
第22827期

>>>详见第3版

《长沙马王堆汉墓简帛集成》修订本出版，多个错误提法被修正

拼缀沉睡的千年简帛 看见曾经的斑斓繁复

今天，2024湖南博物院马王堆汉墓考古发掘50周年国际学术研讨会在长沙开幕。活动期间，首次公开发布辛追夫人（一说“避夫人”）3D数字人形象、首次展出仅重48克的曲裾式素纱禅衣、展出T形帛画原件……尤其是《长沙马王堆汉墓简帛集成》修订本出版，多个错误提法被修正，令世人瞩目，也再度唤醒了人们对中华民族灿烂文明的记忆。

重中之重 简牍帛书

马王堆汉墓出土近3万件文物，众多珍贵文物中，马王堆3号墓出土的简牍帛书，是重中之重。近期，《长沙马王堆汉墓简帛集成》修订本出版。修订本不仅重写了若干篇目，还公布了湖南博物院新发现的帛书、帛画残片二百三十余片。

躬耕半生 个中翘楚

20世纪70年代，中国古文字著名学者裘锡圭先生就开始专注于马王堆帛书研究，通过对马王堆简帛的释读，可以校正今本的错误，使人们更准确地了解我国古代哲人的思想。比如，过去一般将《老子》中的“道可道，非常道”解释为“可以讲说的道，就不是永恒的道”，将“名可名，非常名”解释为“可以叫出来的名，就不是永恒的名”。裘锡圭在整理马王堆帛书的过程中发现，马王堆帛书作“道可道也”“名可名也”，这说明不能像过去那样理解，“道可道也”“名可名也”应该解释为“道是可以言说的”“名是可以命名的”。

这次《集成》修订本编纂工作起步时，裘锡圭已近90岁高龄，他仍坚持每日工作两至三小时，主要负责重读乙本《老子》注释。

重大调整 “大一”有误

此次出版的《集成》修订本中，有几个重大调整，其中之一便是著名的《太一祝图》。由于帛片的皱缩、断裂、变形等原因，容易造成帛书文字尤其是残字的误释，研究学者提出，原祝祷词的所谓“大一”两字，其实是对“三”字的误认——“三”字最下边一横是正常状态，上边两横因帛的拼缀不密合和疏松扭曲，被误认为“大”字，与下边一横合起来后，被读为“大一”两字。为此，修订本“图版”对“三”字所在的帛片进行了调整，基本恢复了“三”字的原貌。



■ 马王堆三号墓出土的著名帛图画，过去被称为《太一祝图》，最新研究表明，《太一祝图》名称并不合适。

>>>详见第5版 本报记者 张炯强 报道



家门口的阅读空间

一头连着生活 一头连着知识

昨天，上海书展几乎一票难求，上海展览中心挤满了爱书、爱阅读的大人和孩子，还有满满当当的各项活动。而在这个城市的其他许多角落，还有许多关于阅读的讲座、展览、赏析和亲子活动正在举办。据不完全统计，书展一周，全市16个区将开展共计296场相关活动，它们大多分布在街镇图书馆、城市书房、农村书屋和“儿童友好城市阅读新空间”。

家门口的这些有趣有益的活动，和20年来我们身边不断生根发芽的一家又一家可亲可近的书房，让“上海书展”扩大了地界，延长了周期。

>>>详见第7版

星期天夜光杯

邱华栋

文学的种子一直在发芽

>>>详见第9版

儿童友好城市

立足一米视角 关爱宝宝成长

这个暑假，申城儿童阅读新空间、宝宝屋、爱心暑托班等“家门口服务”开展得如火如荼。

儿童友好，是人民城市理念的生动实践。党的二十届三中全会明确，要健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系，促进人口高质量发展；提高基本生育和儿童医疗公共服务水平，加强普惠育幼服务体系建设。上海通过政策引领、规划先行、特色实践等多种方式，全面推进儿童友好城市建设，取得了显著成效。

>>>详见第2版



H&M集团零售大中华区
总裁司懿德

数字经济蓬勃发展 为外企提供新机遇

>>>详见第2版



■ 今天上午，载有两名昆山乘客的直升机稳稳降落于上海浦东星野飞行基地

25分钟，昆山至浦东

低空载客航线今启航

连接上海浦东国际机场和江苏昆山城市航站楼的直升机载客航线上午正式开通，这是国内首条跨省定点低空载客运输航线，为长三角区域的低空交通连接开启了新篇章。

上午8时30分，一架直升机搭载两名旅客，于昆山城市航站楼东广场腾空而起，经过25分钟的飞行，于上午8时58分稳稳降落在上海浦东星野飞行基地，再由浦东机场地

面服务专车转送至民航航班。

该条低空载客航线运营初期每天固定在早晚高峰时段各执飞一次往返航线。在市场推广阶段，单程执飞价格设定为1600元/位或1800元/位，服务内容包括从昆山航站楼至上海浦东机场直升机的单程联运服务，以及落地后机场内的“一对一”专人全流程服务。 本报记者 张龙 摄影报道